

О ЗАМЫСЛЕ И ОСОБЕННОСТЯХ ЭТОЙ КНИГИ

В. А. Зверев, д-р ист. наук, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории НГПУ; главный научный сотрудник Института истории Сибирского отделения РАН

Русая девочка с косичками – отличница в семилетней школе спецпоселенческого поселка в Нарымском крае. Студентка Колпашевского педучилища, тяжелым трудом на лесоповале приближающая великую Победу. Молоденькая учительница в глухом селе, преподающая одновременно в двух классах – втором и четвертом. Студентка-историк, сталинская стипендиатка, выступающая на пропагандистском мероприятии в рабочей аудитории. Начинающая, но, несомненно, талантливая исследовательница, защищающая диссертацию в аудитории пафосного Томского университета. Умелый преподаватель, потом заведующая кафедрой истории Отечества. Признанный ученый, основатель научной школы историков Сибири в родном Новосибирском педагогическом. Ректор – авторитетный руково-

дитель нескольких сотен преподавателей и сотрудников, тысяч студентов, приобретающих полтора десятка специальностей. Красивая, статная женщина, привлекающая внимание своей элегантностью и величавостью. Любящая жена, заботливая мать и бабушка...

Это всё она, Екатерина Ивановна Соловьёва, памяти которой посвящен наш сборник, издаваемый в год 95-летия со дня ее рождения.

Книга задумана коллегами и учениками Екатерины Ивановны – преподавателями и сотрудниками кафедры отечественной и всеобщей истории Новосибирского государственного педагогического университета. Большинство из нас было приглашено на кафедру Екатериной Ивановной, под ее руководством мы сформировались здесь в качестве преподавателей высшей школы, получили научную специализацию, прошли обучение в аспирантуре, защитили диссертации. В сотрудничестве и тесном общении со всеми любимой и уважаемой заведующей, потом ректором (и друг с другом, конечно), приобрели мы свои профессиональные и усовершенствовали человеческие качества. До конца жизни мы сохраним безмерную благодарность этому человеку.

Основу книги составляют бесценные для нас воспоминания Е. И. Соловьёвой, написанные ею на излете своего жизненного пути, в конце 1990-х – 2000-х гг. Интереснейшая автобиографическая их часть (о детстве и юности на томском севере, первых годах в Новосибирском пединституте) перерастает в подробную характеристику развития нашего вуза на протяжении шестидесяти лет, примерно с 1950 по 2010 г. Это время активной преподавательской, административной, научно-организационной деятельности Екатерины Ивановны в родной и для нее, и для нас *Alma Mater*. Безусловную ценность в этой части представляют персональные характеристики большого количества коллег, тех руководителей и сотрудников НГПИ / НГПУ, с которыми Екатерину Ивановну связывала совместная деятельность по развитию вуза, по воспитательной и образовательной работе со студентами. Мемуаристка настойчиво подчеркивает плодотворность и высокую значимость дружной, слаженной работы администраторов и педагогов на общее благо. Яркой чертой воспоминаний является стремление и умение автора вписывать факты своей биографии и страницы истории вуза в контекст истории родной страны, давая свои оценки тенденциям и особенностям развития этой истории на разных этапах. Здесь уже, конечно, позиция Соловьёвой-мемуаристки соединяется с профессиональной ролью Соловьёвой-историка.

Воспоминания Екатерины Ивановны были написаны в несколько приемов, публиковались в разное время при разных обстоятельствах и потому неизбежно несут в себе некоторые повторы, разночтения, хронологические перебивки. При желании в них можно усмотреть и недоговоренно-

сти, но это родовая черта всех источников личного происхождения: человек никогда не сможет рассказать всего, что он знает и что помнит.

Другую, тоже значительную часть книги составляют тексты, написанные ближайшими родственниками (сыном, невесткой и внучкой); коллегами и учениками Екатерины Ивановны – профессорами и преподавателями кафедры, которую она возглавляла на протяжении нескольких десятилетий; представителями основанной ею научной исторической школы, выпускниками исторического факультета НГПИ, затем Института истории, гуманитарного и социального образования НГПУ. Среди авторов – также видные представители профессионального сообщества ученых-историков и педагогов, работающие в других учреждениях, живущие в других городах Сибири. Они хорошо знали и высоко ценят Е. И. Соловьёву как одного из авторитетнейших представителей нашего «незримого профессионального колледжа».

Все эти тексты имеют мемориальный и салютационный характер, поскольку посвящены Екатерине Ивановне Соловьёвой и предназначены для культивирования благодарной памяти о ней. Однако по преобладающей функции и формальным признакам, в значительной степени условно, мы разделили их на три группы: биографические очерки, воспоминания и научные статьи, сформировав три соответствующих раздела настоящей книги. Еще один небольшой раздел составили тексты документов, извлеченные из личного дела Е. И. Соловьёвой, хранящегося в архиве НГПУ.

Следует оговориться, что значительная часть текстов, помещенных во всех разделах настоящей книги, была в разные годы, в том числе при жизни Екатерины Ивановны, уже опубликована (по преимуществу именно этим объясняются имеющиеся в них повторы). Здесь они впервые сводятся воедино, под общей обложкой. Как правило, прежние публикации осуществлялись в малотиражных изданиях, и настоящее переиздание, таким образом, будет способствовать расширению круга читателей этих текстов. Переиздаваемые материалы заново отредактированы, в том числе с целью унификации оформления всей книги. Все случаи переиздания мы оговорили с помощью ссылок на предыдущую, исходную публикацию.

Таковы мотивы и обстоятельства создания той книги, которая лежит сейчас перед Вами, читатель. Остается только пожелать, чтобы та любовь к Екатерине Ивановне Соловьёвой и та благодарная память о ней, которые двигали авторами и редакторами этой книги при ее создании, стала Вам понятной и эмоционально близкой.

Ответственные редакторы благодарят ректорат НГПУ и лично ректора д-ра биол. наук, профессора А. Д. Герасёва за помощь в публикации этого сборника.